第五章    地球上的生物    第一节    艳丽多姿的生物

（答题时间：40分钟）
一. 选择题：

  1. 下列生物中属于陆生植物的是（    ）

    A. 蚯蚓


B. 鸽子

C. 牵牛花

D. 荷花

  2. 植物从土壤中得到养分、水分和空气，是依靠它的（    ）

    A. 根


B. 茎


C. 叶


D. 花

  3. 大多数植物的叶呈（    ）

    A. 红色


B. 绿色


C. 黄色


D. 彩色

  4. 草莓是营养丰富的植物，奉化尚田镇是宁波市草莓的一个主要种植地区，草莓的茎很柔软，属于（    ）

    A. 直立茎

B. 匍匐茎

C. 攀援茎

D. 缠绕茎

  5. 以下植物的花中，哪一种是借助风力传送花粉的？（    ）

    A. 菊花

B. 小麦

C. 玫瑰

D. 桃花

  6. 依靠昆虫传粉的植物，下列哪项不属于它们的特点？（    ）

A. 有鲜艳的花被



B. 有香味的花蜜

C. 花粉轻小而且数量多

D. 花粉常粘成块状

  7. 梧桐树的阔大叶片在冬季全部凋落，这是梧桐对（    ）的适应。

A. 缺水的环境


B. 寒冷的气候

C. 缺少养分的环境

D. 大风气候

  8. 下列有关鸟类的叙述不正确的是（   ）

A. 身体呈纺锤形


B. 前肢变为翼

C. 胸肌发达



D. 都能在空中长时间飞行

  9. 陆生高等动物支撑身体，主动捕食，逃避敌人，需要有发达的（    ）

    A. 附肢


B. 牙

C. 脑

D. 翅

  10. 陆生动物对环境的变化有许多形式的适应，这是因为（    ）

A. 陆地有较多生物


B. 陆地有较多动物

C. 陆地食物短缺



D .陆地环境因素经常变化

  11. 内蒙古草原上生活着的绵羊，在冬季到来之前皮肤上会长出致密的毛，毛的含绒量很高，这是对下列哪一种环境的适应？（    ）

A. 干旱缺水环境


B. 多风多沙环境

C. 寒冷干燥气候


D. 草食生活环境

  12. 下列动物对环境的适应现象在生物学上称为拟态的是（    ）

    A. 黄蜂


B. 避役


C. 蚱蜢

D. 竹节虫

  13. 水环境和陆地环境相比较，说法正确的是（    ）

A. 水环境的温度变化较大       B. 水环境中的氧气含量较少

C. 陆地环境因素变化较稳定      D. 陆地环境中的生物结构较简单

  14. 关于水生低等植物藻类的说法，正确的是（    ）

A. 都能自行制造有机物         B. 都是单细胞生物

C. 有些藻类有根、茎、叶的分化   D. 易吸收营养物质，但不易吸收氧气

  15. 关于黑藻的叙述，正确的是（    ）

A. 属于多细胞藻类植物       B. 有根、茎、叶的分化且叶挺出水面

C. 身体沉于水中，但雌花开花时挺出水面

D. 有根、茎、叶、花、果实和种子等器官

  16. 下列有关荷花的说法，错误的是（    ）

A. 它没有发达的主根，但在茎节上会长出一些不定根。

B. 它的叶伸出水面，能从大气中获得充分的氧气。

C. 支持荷花的叶、花、果实挺出水面的结构是它的茎。

D. 它的叶柄和茎中都有孔道，有利于氧气和二氧化碳的输送。

  17. 鲸和海豚是水生的哺乳动物，它们的形态结构与水生环境相适应，下列不属于适应性变化的是（    ）

A. 前肢鳍状，后肢消失

B. 有似鱼的“背鳍”和叉状“尾鳍”

C. 体形似鱼，体毛退化

D. 胎生、哺乳、体温恒定

  18. 下列有关河虾的说法中，错误的是（    ）

A. 它的运动方式有游泳和爬行二种

B. 它的头部有额剑，额剑有防卫和平衡身体的功能

C. 它有五对步行足和五对游泳足，其中步行足还能平衡身体

D. 它有两对触角是味觉器官，能感知食物的方位。

  19. 鱼的形状大多是纺锤形的，这主要是为了（    ）

A. 增大游水运动的力


B. 减少运动的阻力

C. 便于营养物质的吸收

D. 使身体散热少一些

  20. 下列生物中属于两栖动物的是（    ）

    A. 企鹅

B. 蓝鲸

C. 海龟

D. 蟾蜍

二. 填空题

  1. 生物生活和居住的地方有陆地，空气中和水中，我们称之为_______或_______。

  2. 陆地上生活的植物都离不开土壤，主要是因为土壤能为植物的生长提供_______、_______和_______。

  3. 通常，水环境比陆地环境稳定，主要表现在水中容易获得_______和_______，而且______变化小，但______含量比陆地少，因此，水生生物的结构一般比陆生生物要_______。

  4. 陆生高等动物具有_______和防止水分散失的_______，是它们对陆地环境的一种重要适应方式。

  5. 骆驼能适应沙漠环境生活，是由于它的四肢底部有_______，适于沙地行走；它的驼峰内贮有较多的______，分解后产生______，它的体内有_____个胃，第一个胃能贮______。

  6. 蚯蚓身体由100多个环节构成，在第11环节以后，每节的背部中央有背孔，能分泌_______，以保持身体的_______，有利于在土壤中_______。

  7. 绿豆种子在光照下发芽的叶子呈_______色，而在黑暗中发芽的叶子呈_______色，这是因为_______能促进叶片中的原叶绿素转变成叶绿素。绿豆幼苗会向着有光的方向生长，以获得光能，这是植物的_______性。

三. 简答题
1. 举几例你见过的常绿阔叶树和落叶阔叶树的例子，并观察比较它们的换叶情况有何不同？

  2. 哺乳动物能生活在陆地表面、空中和水中，请你各举一例，简单说明它们的形态和生活习性是如何适应生存环境的。

【试题答案】

一. 选择：

  1. C

2. A


3. B


4. B


5. B

  6. C

7. B


8. D


9. A


10. D

  11. C

12. D

13. B

14. A

15. D

  16. C

17. D

18. A

19. B

20. D

二. 填空：

  1. 栖息地，生境


2. 养分，水分，空气

  3. 无机物质，有机物质，温度，氧气，简单

  4. 发达的附肢，身体表面
5. 厚皮，脂肪，水和能量，三，水

  6. 粘液，湿润，运动

7. 绿，浅黄，光，向光

三. 简答：

  1. 常绿阔叶树的叶子一般在各个季节都可以换叶，老叶掉落，新叶更替，而落叶阔叶树在秋季落叶，第二年的春季再长新叶。

  2. 陆地：发达的附肢，锋利的牙齿，爪子等。（猎豹）

空中：前、后肢之间有薄而无毛的翼膜。（蝙蝠）

水中：体形似鱼，前肢鳍状，后肢消失，体毛退化，有“背鳍”和叉状“尾鳍”。（海豚）

【励志故事】
永远要跟比你更成功的人在一起
在你的朋友圈中，如果你是最成功的那一个，你就不会更成功了。别怕与大人物打交道。最成功的人都是那些最容易与别人相处（打交道）的人，当你总是与最顶尖的人在一起时，你就越容易学到更多更好的成功法则和特质。成功者的成功，要么给普通的人以莫大的成功动力，要么给他们以莫大的压力。成功者都是普通的人，惟一的差别在于他们比普通的人多做或少做了某些事情，于是他们成功了。

跟冠军在一起，自然容易成为冠军，与普通人混在一起，久而久之，你也被“变”普通了。

【点燃思考】向成功的人学习，学思想，学作风，学处理方式。

【每次金句】永远要和比你成功的人在一起。
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